

点燃激情 凝聚合力 加快步伐 奋力推动“十四五”转型出雏型起好步开好局

大同市“创新生态争一流 转型发展蹚新路”2021年动员大会召开

张吉福武宏文吴光辉弓永华张强赵向东部向华出席



1月6日,大同市“创新生态争一流 转型发展蹚新路”2021年动员大会召开。

本报记者 张燕伟摄

本报讯 (记者 李明璇) 新年伊始,我市于昨日召开“创新生态争一流 转型发展蹚新路”2021年动员大会,深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,认真贯彻落实中央经济工作会议和省委十一届十一次全会暨省委经济工作会议精神,动员全市广大干部群众,担当作为、真抓实干,弘扬奋斗精神,点燃创新激情,凝聚发展合力,加快转型步伐,奋力推动“十四五”转型出雏型起好步、开好局。

省委常委、市委书记张吉福,市委副书记、市长武宏文出席会议并讲话,市委

市委副书记、灵丘县委书记张强,市人大常委会主任赵向东,市政协主席部向华等出席,市委常委、常务副市长任希杰主持会议。

中国工程院院士吴光辉、大同大学党委书记弓永华出席会议,中国工程热物理研究所大同分所所长吕清刚、中国重汽集团大同齿轮有限公司董事长文中、同药集团有限公司董事长闫亚梅作了大会发言。

会议指出,在省委十一届十一次全会暨省委经济工作会议闭幕之后,市委、市政府部署开展“创新生态争一流

转型发展蹚新路”行动,是推动省委重大决策部署真落地、真见效的重要举措,是确保大同“十四五”开好局、起好步的必然要求,是开展“冬季行动”再延伸、再深化的重要抓手。全市上下要站在讲政治、讲发展、讲作风的高度,充分认识这次行动的重要意义,落实落细落小各项决策部署,拿出“大同发展、舍我其谁”的责任担当,上下一条心,拧成一股绳,加快“蹚新路、争一流”步伐,以优异成绩献礼中国共产党成立100周年。

会议强调,开展这次行动要抓重点带全局,以“一子落”带动“全局活”。要

打造一流创新生态,坚持问题导向,聚焦短板弱项,把创新摆在更加突出的位置,搭建一流研发平台、转化平台、机构平台、双创平台“四类平台”,培育一流创新主体,引进一流创新人才。要加快构建完善现代产业体系,建链延链强链,打造良好的产业生态,加大培育市场主体,持续深化能源革命,聚焦新兴产业和“六新”突破,瞄准转型出雏型目标,积极推动构建以煤炭高效清洁利用、风电、光伏、氢能和燃料电池、储能蓄能及节能示范、新能源汽车装备制造为核心的六大能源产业板块,打造十大产业集群。要深化重点领域改革,聚焦“深水区”“硬骨头”,认真谋划好我市全面深化改革盘子,重点推进国资国企改革、开发区改革、农村“三块地”改革、“五水综改”、文化体制改革等,以更高层次的改革引领转型发展。要进一步扩大开放,牢牢把握“大循环、双循环”的新发展格局,发挥区位优势,推进京同合作战略,加快建设省域副中心城市,提升城市要素聚合合力、辐射带动力、多元承载力,精准对接国家重大战略,构筑更高层次开放载体,构建全方位开放合作新局面。要加大项目建设力度,滚动持续、压茬推进“三个一批”,多措并举开展招商工作,对项目进行全过程全方位服务,打通堵点、破除难点,力推项目早投产、早见效。

会议对开展“创新生态争一流 转型发展蹚新路”行动作了具体安排部署。要围绕创新引领转型目标,大力实施28项工程,率先在六个基本形成上取得重大突破。一是创新生态要率先基本形成。集中力量抓好创新平台提档升级工程、创新主体高效联动工程、创新技术体系突破工程、创新政策协同配套工程、创新文化深入人心工程。二是战略性新兴产业集群要率先基本形成。全力培育“八大战略性新兴产业集群”。 (下转第二版)

以一流创新生态彰显大同境界

本报评论员

昨日召开的大同市“创新生态争一流 转型发展蹚新路”2021年动员大会,对今年转型综改工作任务作了重要安排部署,各级各部门要深刻领会会议精神,继续发扬“冬季行动”攻坚克难、砥砺奋进的斗志与干劲,动员全市广大干部群众担当作为、真抓实干,以“誓将转型综改进行到底”的信心和决心,迅速掀起“大同转型、致力创新”的新热潮,为推动我市“十四五”转型出雏型开好局、起好步凝聚强大合力。

刚刚闭幕的省委十一届十一次全会暨省委经济工作会议,审议通过了《中共山西省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,鸿篇巨制了全省转型发展框架、路线、远景“三张图”,并对做好今年经济工作提出了八个方面的要求。这是当前和今后一个时期指引山西发展的总规划、总要求。全市上下要深刻认识《规划》建议所体现的省委对大同的关心和支持,深刻认识我市部署开展的此次“蹚新路、争一流”行动,是推动省委重大决策部署真落地、真见效的重要举措,是确保大同“十四五”开好局、起好步的必然要求,是扎实开展“冬季行动”再延伸、再深化的重要抓手,以舍我其谁的责任担当,彰显“山西气魄”的“大同境界”。

加快“蹚新路、争一流”步伐,就要全力打造一流创新生态。坚持问题导向,聚焦短板弱项,把创新摆在更加突出的位置,以搭建一流创新平台为目标,建好用好一批企业技术中心、工程技术(研究)中心等研发平台,加快建设科技成果中试孵化转化平台,将现有研发机构改造成为新型研发平台,持续完善双创体系,构建全链条的双创平台。同时在加快培育一流创新主体、引进一流创新人才等方面持续发力,彰显实效。

加快“蹚新路、争一流”步伐,就要加快构建完善现代产业体系。按照建链延链强链,打造良好产业生态的思路,加快培育市场主体,推动工商户数增量持续扩大,加快大中小企业实现梯次发展并提质增效;持续深化能源革命,积极布局新兴产业,聚焦“六新”突破,瞄准2025年转型出雏型目标,积极推动构建以煤炭高效清洁利用、风电、光伏、氢能和燃料电池、储能蓄能及节能示范、新能源汽车装备制造为核心的六大能源产业板块,全力打造现代煤化工、高端装备制造、新能源汽车、新材料、绿色建材、大数据、现代医药和大健康、通用航空、现代毛纺织、农副产品深加工等十大产业集群。

加快“蹚新路、争一流”步伐,就要深化重点领域改革。按照中央深改意见和省委部署的工作要点,聚焦“深水区”,敢啃“硬骨头”,认真谋划好全面深化改革盘子。(下转第二版)

张吉福主持召开全市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议并强调 保持警醒 压实责任 坚决守住来之不易的防控成果

武宏文张强等参加

本报讯 (记者 李明璇) 1月5日,省委常委、市委书记、市新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长张吉福主持召开全市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议,传达省疫情防控工作领导小组关于防范外疫情输入紧急会议精神,安排部署我市工作。张吉福强调,要清醒认识当前疫情防控的严峻形势,全面落实党中央和省委决策部署,以最坚决、最果断、最严格、最有效的举措把防控工作

抓实抓细抓到位,坚决守住来之不易的防控成果。市委副书记、市长、市新冠肺炎疫情防控工作领导小组组长武宏文,市领导张强、王铁梅、尉连生、任希杰、冯晓雷、苏智、赵宇、郭晋、马安全、郝献民、翟永清等在会参加会议。

会议指出,近日,国内个别地区出现多点散发及局部聚集性疫情,疫情防控形势严峻复杂。全市各级各部门要时刻绷紧常态化疫情防控这根弦,毫不

放松抓好“外防输入、内防反弹”工作,压实“四方责任”,密切协调配合,建立健全强有力的防控体系,提前采取有效措施,坚决守住来之不易的防控成果。要立即开展中高风险地区来同人员的追踪排查、核酸检测、精准管控等工作,严格落实“14+2”隔离管控措施,恢复高速、公路等交通要道卡点,做好铁路、汽车客运站点的通风消毒,做到逢进必检。要严格社区管控,恢复登记、测温等措施,从严控制大型聚集性活动,严格农村地区返乡人员管控,做到四级网格化管理全覆盖,严防严控。要严格人物、动物、环境同查同防,特别要做好冷链、汽车配件等重点环节的排查和核酸检测工作,坚决切断输入通

道。要全力做好疫苗、检测试剂等物资调配,加快重点人群疫苗接种,确保防护用品、医疗器械、消杀产品等各类防疫物资库存充裕。各级教育部门要做好教学安排,坚持错峰到校、就餐,精准有序安排学生离校,确保离校学生底数清、返家行程可追踪、家校协同有反馈。卫生部门要做好院感防控,严格落实“实名制”就诊,发挥好发热门诊哨卡作用,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。要抓好信息报送和舆论宣传,严格落实日报制度,利用新闻媒体向广大市民发出申明、不访友、不聚会、“三不”倡议,引导公众不信谣、不传谣,坚决维护社会大局稳定。会议以视频会议开到县一级。

关于加强新冠肺炎疫情防控工作的紧急通知

【见二版】

真诚交流推进合作 共谋通航产业发展 赵向东主持召开通航产业项目对接会

本报讯 (记者 韩云峰) 1月6日下午,市人大常委会主任赵向东主持召开通航产业项目对接会,与安徽智翔航空科技有限公司董事长高霞生就项目合作、产业发展等进行深入交流和友好互动。市委常委、常务副市长任希杰出席对接会。北京华北轻合金公司总经理王海参加会议。

安徽智翔航空科技有限公司于2019年10月成立,主要从事中大型无人机设计、开发、生产、销售,并与西北工业大学、南京航空航天大学等科研院所开展了广泛合作。公司主要产品有大陆两用无人机、中大型货运无人机等。座谈会介绍了大同市通航产业整

体情况及优惠政策,双方进行了友好互动。近年来,在省委、省政府的坚强领导下,我市坚持把通航产业作为转型出雏型换道领跑的支柱产业,积极发挥全省通用航空业发展示范市的作用,基本形成了制造业先行、通航园区服务优质、产教学深度融合的全产业链发展格局,为高质量转型发展构建了强大支撑。赵向东说,双方合作的前景十分广阔,大同将加强组织协调,积极做好服务,努力为双方更广泛、更密切的合作营造良好环境。也希望智翔航空能够充分发挥技术优势、人才优势,加快推动项目早落地,实现双方互惠共赢、携手共进。

坚决守住来之不易的防控成果

- 时刻绷紧常态化疫情防控这根弦,毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”工作。
- 立即开展中高风险地区来同人员的追踪排查、核酸检测、精准管控等工作,严格落实“14+2”隔离管控措施,恢复高速、公路等交通要道卡点。
- 严格社区管控,恢复登记、测温等措施,从严控制大型聚集性活动,严格农村地区返乡人员管控,做到四级网格化管理全覆盖。
- 严格人物、动物、环境同查同防,特别要做好冷链、汽车配件等重点环节的排查和核酸检测工作。
- 全力做好疫苗、检测试剂等物资调配,加快重点人群疫苗接种。
- 各级教育部门要做好教学安排,坚持错峰到校、就餐,精准有序安排学生离校。
- 卫生部门要做好院感防控,严格落实“实名制”就诊,发挥好发热门诊哨卡作用,确保早发现、早报告、早隔离、早治疗。
- 抓好信息报送和舆论宣传,严格落实日报制度。

开栏语

2021年是“十四五”开局之年,是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年,也是我市按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,“十四五”转型出雏型的开局之年。全市动员大会对开展“创新生态争一流 转型发展蹚新路”行动作了具体安排部署,全市上下以“大同发展、舍我其谁”的责任担当,上下一条心,拧成一股绳,围绕创新引领转型目标,大力实施28项工程,率先在六个基本形成上取得重大突破。高质量高速度发展战鼓催征,转型发展蹚新路前景光明。本报今起开设“创新生态争一流 转型发展蹚新路”专栏,报道我市弘扬奋斗精神、点燃创新激情,凝聚发展合力、加快转型步伐的火热场景,请读者关注。

大齿:以创新引领企业提质增效

本报记者 韩云峰

在刚刚结束的2020年,中国重汽集团大同齿轮有限公司牢记习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,坚决贯彻落实市委市政府的部署,聚焦“打造国内一流的全系列商用车变速箱制造企业”的战略目标,战疫情、夺高产、逆市场而行,实现了“十三五”的完美收官:2020年公司营业收入25亿元,同比增长76%;实现工业增加值8亿元,同比增长36%;上缴税金1.74亿元,同比增长80%。

“我们把产品转型提升到关乎企业生死存亡的战略高度,坚持不懈实施产品结构调整和更新换代。”公司党委书记、董事长文中将沉甸甸的收获归功于企业多年来始终坚持技术创新、转型升级。产品是企业赖以生存和发展的基础。作为山西省高新技术企业,多年来,大齿公司不断推动产品升级换代,以高质量、高科技产品赢得市场,累计获得知识产权专利授权166项,综合实力和后劲明显增强。2020年,公司全年研发费用投入总计7000万元,开展了重卡商用车AMT自动变速器控制系统研制、轻中卡8挡950Nm变速箱开发及1100Nm应用扭矩提升、中卡9挡1400Nm系列变速箱开发及工程应用等项目。“公司的研发费用还在不断提高。”文中表示,2021年,该公司研发课题预计立项25项,全年研发费用投入预计1亿元。

在新征程新起点,大齿公司将聚焦转型、主动对标,实施产品结构调整,加快产品向高端迈进,推动主导产品商用车变速箱挑战国际一流水平,实现弯道超车。“我们要发挥好国有企业中流砥柱的作用,结合‘中国制造2025’,按照自动化、数字化、网络化和智能化的要求,进一步提升装备制造能力,加大项目投入,实施生产线的赋能升级,积极推进智能化改造,力争用3年的时间使设备的自动化率提升到60%以上,将大齿公司打造成山西省装备制造业智能制造的标杆企业。”文中说。

创新生态争一流 转型发展蹚新路

——“十四五”全力以赴赴新开局